初识神奇新朋友
一、教材分析 

《初识神奇新朋友》是选自安徽省2011年新编小学信息技术教材第一册第一课。全课分为三部分，第一步分“学一学”主要介绍计算机的组成、开机与关机、好习惯培养；第二部分“做一做”主要是对前一部分所学内容的巩固与提高，第三部分“评一评”是自评环节，让孩子们对自己学习程度有一个直观认识。本课在全册中有着特殊的地位，它是孩子们踏上信息高速公路的第一步，我们既要搀扶又要放手，好在教材容量适中，难度不大，非常适合零起点的孩子学习。 
二、学情分析

三年级的孩子对计算机科学世界充满了好奇与兴趣，他们当中有的已经接过计算机，有的没有，但都是第一次接触计算机课程，没有系统地了解计算机知识，他们的阅读习惯，操作习惯，机房里的行为习惯都需要进一步地引导与规范，可我们也要清楚，他们又都渴望获取这门新课程的一系列知识。
三、教学目标

1．知识与技能

(1)初步认识计算机的基本组成，知道各部分的名称；

(2)了解计算机的各部分的功能；

(3)明确地知道在机房上课应该遵守的机房规则；

(4)了解电脑在学习、生活、工作中的广泛应用。

2.过程与方法

（1）学会正确地开机和关机的方法；
（2）提高学生操作电脑的能力。

3．情感、态度和价值观

（1）培养学生学习、使用计算机的兴趣和意识；
（2）学会遵守机房规范，学会并养成正确的操作姿势。

四、重难点分析
1．重点

初步认识计算机，学会正确开机、关机的方法。
2．难点

  学会遵守机房规范，学会正确的操作姿势。
五、设计思想

本节课的教学力求给学生自主探索的空间，为学生营造宽松和谐的氛围，让他们学得更主动、更轻松、更实在；力求在探索知识的过程中，培养学生的自学能力、实践能力、合作精神，鼓励学生大胆发表自己的意见，最大限度地调动学生学习信息技术的积极性、主动性和创造性，达成教学目标。学生自学能力的培养也不是一节课两节课就能够达到满意的效果的，必须通过一段时间的定向引导，才能逐渐成效！
六、教学策略与手段

在网络教室中利用机房的硬件设备和网络电子教室软件授课，教师通过兴趣导入、直观演示、任务驱动、等方法，引导学生看演示、勤思考、多探究和加强交流，完成教学目标。

七、教学准备

1．学生的学习要求

在教学中通过自主探究，相互交流等方式完成本课学习任务。

2．教师的教学准备

制作好相应的网络课件，调试网络教室设备。

3．教学硬件环境的准备

多媒体网络计算机教室。

4．教学软件环境的准备

教师机具有电子教室演示管理软件。
5．教学用具的准备

黑板、粉笔、投影仪准备到位。
八、教学过程
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	情境导入
	1、师：今天老师给小朋友们介绍一位新朋友，想认识他吗？

课件出示谜语:

方方正正两个盒，小老鼠在旁边卧。

每天摸摸又点点，比尔盖茨乐呵呵。（电脑）

2、师：小朋友们，你认识电脑吗？你知道电脑会做什么吗？
让学生说说对电脑的认识。

3、演示：看电影、听音乐、玩游戏、写文章……

4、教师小结：电脑在人们的生活、学习、工作中有很多作用，你想和它成为好朋友吗？

引出课题：初识神奇新朋友
	学生思考并积极发言回答问题

学生观看教师演示
	用谜语导入新课来激发学生兴趣，提高学生学习积极性

通过演示激发学生学习电脑的兴趣。

	初识电脑
（自主探究获取新知）
	1、师：刚才我们看到的电脑作用，用哪些部件实现的。请小朋友们观察面前的电脑，你能说出这个部件的名称吗？

2、让学生阅读课本，了解每个部件的作用

3、让学生合上课本，教师课件展示计算机各部件图片，让学生说说叫什么，是作什么用的？
4、教师小结
	观察

相互交流

自主学习
学生总结

学生抢答
	利用学生对电脑的已有认识引入新知，帮助学生梳理原来模糊的、零散的知识。

	启动电脑
（自主探究获取新知）
	1、问：你知道怎样启动电脑吗？

2、提示学生借助教科书查找方法，并相互交流一下。

A.阅读课本，找到启动电脑的正确顺序
B.动手实践，跟随课本，启动电脑，并观察开机过程中屏幕的反应

C.看一看，认识显示器、主机
箱的电源按钮标记，并清楚它们的位置。

3、请学生说一说，并用手指一指。学生互评。
4、教师小结
	互相交流

自学教科书第4页：启动电脑

自主探究、操作

学生观察并回答

启动电脑，体验开机过程
	先让学生自主探究、相互交流后带领学生一起总结方法，给学生指出方向，逐步提高学生的自学能力。自学水平。

	认识桌面
（自主探究获取新知）
	1、师：电脑启动后，显示器里看到的画面就是Windows XP桌面，我们之所以把它形象地比作一个桌面，是因为它就像我们用的桌子一样，可以摆放各种书籍、文具、纸张、作业本，Windows桌面上摆放了哪些东西？我们一起来认识一下吧。
  提示学生可以查阅教科书

2、课件展示Windows XP桌面。以抢答的方式让学生说说桌面上都有哪些图标和按钮。

3、小任务：让学生观察电脑桌面，并自主完成课后‘做一做’第2题
4、师小结
	学生自学教科书第4页：认识桌面

观察

回答问题

学生练习
	让学生先自学，后总结，有利于学生自主学习能力的提高。

	养成好习惯
（自主探究

获取新知）
	1、师：我们已经认识了电脑，你想成为一位使用电脑的小高手吗？

请同学们看看这几幅图片，想一想，图中的小朋友做得对吗？（投影出示图片）

教师总结并投影出示“阅览室”内容上机规则。
2、保持正确的姿势

（投影出示图片）教师讲解后请同学们模仿图中的小朋友的姿势。

请学生互评。
3、师：想成为电脑小卫士吗？要注意什么呢？

课件出示“机房上机规则”

(1)进入机房要保持安静，不打闹、喧哗。

(2)饮料、食物不要带入机房。
(3)自觉维护机房卫生，不乱扔纸屑、杂物。
(4)爱护电脑，操作时要轻击键盘、鼠标。

(5)电脑出现异常，要及时报告，不能随意乱动。


	学生观察后，讨论交流，并选代表回答。

比一比谁的坐姿最标准

自由发言

集体朗读


	本节课的难点，学生第一次进入机房，必须知道并遵守一定上机规则，只有养成良好的习惯，以后的教学才能够很顺利的进行。

	关闭电脑
（自主探究获取新知）
	1、师：快下课了，同学们要休息了，那也应该让电脑休息一下了，怎么让电脑休息呢？
课件提示：自学“关闭电脑“方法。并让学生自己试一试。

2、师：关闭主机是直接按主机电源开关吗？

指名学生说说，后找学生演示关机，边说边做。学生互评。

3、师小结，请学生再说一说开机和关机的顺序分别是什么。（提醒学生两个顺序正好是相反的）
	学生自学教科书

按照步骤进行安全关闭电脑

加深开机和关机的认识
	锻炼学生阅读自学能力。

	交流评价
	1、师：今天我们认识了一位新朋友，你有哪些收获？

2、阅读课本“评一评”，想一想自己的学习情况，给自己加星星；并说一说，自己为什么加这些星星


	交流、发言。
	通过‘评一评’，帮助学生了解自己对本课掌握情况，教师可以了解学生情况，有利于课后修改教学设计，下节课的复习环节设计。

	总结提高
	1、师总结学生发言和整堂课学生学习情况。

2、展示小游戏，师：你们想不想玩一玩这些小游戏，体验一下电脑的乐趣？谜底就在下节课揭晓！

3、提示学生离开机房前应该怎么做。

	学生聆听思考

学生自觉整理自己周边的机房环境
	既有对本节课的总结提升；又给学生以期待，保持学习的兴趣；同时也是培养学生好的行为习惯。


九、板书设计
        初识电脑

        启动电脑

        认识桌面

        养成好习惯

        关闭电脑

十、教学评价
自评表：

	新学内容
	我做到了（★）
	我真棒！今天总共得了（    ）颗星。

熟 练：    ★★★

掌 握：    ★★

基本掌握： ★

	启动电脑
	
	

	关闭电脑
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